



新时代新征程新伟业

黑龙江省伊春市建立专项工作机制推进全民国防教育——
军地各负其责同向发力

■张东 李晓波

“同学们，我们带岭中学始建于1956年，是为了纪念东北林区第一个红色政权而成立的。今天，我就给大家讲讲家乡几位抗联英雄的故事……”11月5日，黑龙江省伊春市带岭县人大常委会副主任走进带岭中学，为全体师生上一堂红色思政课。这是带岭县全民国防教育专项工作机制出台后赋予人武部的任务。

“深化国防和军队改革后，全民国防教育由地方党委宣传部门主抓主管，同级军事机关协同配合。抓好全民国防教育是一场军地‘联合战役’。”伊春市委宣传部领导说，为了深入贯彻《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的实施意见》和新修订的国防教育法，他们研究出台《全民国防教育专项工作机制》，明确全市15家全民国防教育领导小组成员单位职责，建立集中统一、分工负责、军地协同的全民国防教育组织领导体制。随

后，该市所属10个县(市、区)结合实际，制定相应的落实办法。

“当前，我国周边安全形势复杂多变，公务员队伍作为国家管理层的重要组成部分，担负着经济与国防建设的重要职责和使命……”10月底，笔者走进市委党校，正赶上全市初任公务员培训班开班，第一堂课就是国防教育课，由伊春军分区主要领导授课。据该校领导介绍，机制明确规定，由市委组织部牵头，市委党校、军分区政治工作处负责，将国防教育纳入党校教学培训计划，确保每期培训班均开设国防教育课，课时不少于30个学时，同时安排军事实践课程。

笔者翻阅文件了解到，各成员单位的职责一目了然：学校国防教育由市教育局牵头，市退役军人事务局、军分区政治工作处配合；民兵预备役人员的国防教育由军分区政治工作处牵

头，市委宣传部、市退役军人事务局配合；社会民众的国防教育由市委宣传部牵头，军分区政治工作处、市司法局等配合……涉及全民国防教育的各项工作，该由哪个部门牵头主抓，哪个部门配合抓，都有具体要求。

为了抓好全民国防教育，文件还明确军地协作开展国防教育的办法。全民国防教育领导小组各成员单位开展国防教育活动，需要其他成员单位予以配合时，可组织召开成员单位联席会议，明晰协同事项与分工，确保各司其职、密切配合。10月中旬，伊春市教育局组织该市第二小学师生重走抗联路。因涉及人员、车辆多，活动举办前，市教育局牵头召开军地联席会议，市委宣传部、市人武部、市交通局等9家军地单位共同研究活动方案，细化协作分工。活动当天，数百名师生在逸龙山抗联遗址，聆听党史专家讲述东北抗

联历史，在崇山峻岭中感受抗联将士艰苦卓绝的战斗生活，领悟东北抗联精神，活动取得圆满成功。

有责任目标，更有督导考评。文件还将全民国防教育纳入经济社会发展总体规划、目标绩效考核、意识形态巡察巡查内容，纳入文明创建和双拥模范城创建。市委考评办每年不定期检查考评全市各级党政机关、企事业单位履行全民国防教育职责的情况，市人大定期开展执法检查 and 行政督查，及时反馈通报表彰，推动全民国防教育落地。

“以往，开展国防教育往往需要跨单位多方联系、跨领域层层沟通。如今，各职能部门全民国防教育职责更清晰，党委统一领导、宣传部门牵头主抓、军地部门各司其职、社会力量广泛参与的工作新格局已基本形成。”伊春军分区专项工作机制联络员徐永说。



11月20日，江西省乐安县凹下村民兵帮助村民抢收金丝皇菊。

杨艳辉摄

初冬的苏北，寒意渐浓。一场应急化演练在江苏省新沂市拉开帷幕。依令前出的该市民兵防化连机动至“事故”发生后，迅速展开分组作业，严格按照操作流程，快速侦测、洗消，比规定时间提前15分钟完成任务，受到上级好评。

“民兵应急应战能力的提高，得益于我们聚焦支援保障打赢需求，编实建强民兵专业队伍。”该市民兵防化连指导员说，近年来，新沂市大力发展化工产业，辖区内化工企业分布广、数量多，对民兵防化专业力量建设提出新的要求。同时，新沂市持续推动化工产业升级，吸引大批化工专业人才落户，为编建民兵防化专业队伍提供了富矿。

今年初，民兵整组时，新沂市军地联合工作组按照“逐家走访、逐个定位、逐台验收”的程序，区分化侦测、防护、洗消等多个专业，深入辖区化工企业摸清防化潜力底数，并动员他们积极参与编建。

为确保民兵防化连齐装满员，新沂市人武部采取向内挖潜的办法，发挥编建单位人才、装备、保障等资源优势，成建制编组，同时向外借力，邀请驻军部队防化技术骨干全程指导，着力提升编建质量。

蒋永波是一名退役老兵，持有危化品操作证、危化品安全员证书，王浩则是某化工企业业务骨干，理论知识扎实、技术过硬。刚入队不久，在部队防化技术骨干的帮带下，他们很快就掌握了洗消车的操作。因有服役经历且技术过硬，蒋永波还被任命为该市民兵防化连指导员。

编实是基础，训好是关键。在防化专业训练过程中，该市民兵防化连发现，部分没有从军经历的民兵防化技术骨干，面对模拟实战场景，临机处置能力偏弱。为此，他们邀请驻军部队专家共同研究组训方法，围绕防化专业关键要素，分模块组织强化训练，坚持边训边改，逐个环节考核

江苏省新沂市聚焦需求编实建强民兵专业力量——
向内挖潜 向外借力

■王 伟

验收。蒋永波告诉笔者，市人武部还协调驻军部队，组织民兵防化连与他们进行挂钩联训，加大实战背景下的训练难度。与此同时，驻军部队结合人武部提出的训练需求，精选多名专业素质精、组训能力强的防化骨干走进民兵训练场，进行手把手帮带。在结业考核中，参训民兵成绩全部合格，优良率达到93%。

湖北省武汉市江夏区推进中小学校常态化开展国防教育——

课堂内外结合双管齐下

■朱 铭 王长宁

“各位同学，今天这堂国防教育课的主题是制作战斗英雄王海曾驾驶过的战机模型……”冬日的早晨，在湖北省武汉市江夏区金口小学的一间教室里，学生们在聆听老师讲述王海“空中拼刺刀”的故事后，开始一丝不苟制作战机模型。这是江夏区推进中小学校常态化开展国防教育的一个缩影。

“青少年强则国强。青少年是祖国的未来，是国防和军队现代化建设的生力军，也是全民国防教育的重点对象。抓好中小学校国防教育，是一项维系国家安全的战略工程。”江夏区委书记张斐坦言，过去，学校多在全民国防教育日等一些重要时机集中开展国防教育。为此，他们在全区中小学校开设国防教育课，要求各校成立由校长任组长的全民国防教育领导小组，落实经费、师资和教材等保障条件，把国防教育落

到实处、落在经常。

笔者从金口小学采访了解到，该校各年级均开设了国防教育课，每周3个学时，不同年级教学内容不同。低年级课程内容主要有国旗、国徽、国歌相关知识，简单的军事游戏等，旨在启蒙国防情感；中年级课程内容主要有国防知识小百科、红色模型制作、旗语操、军体拳等，着力培养国防兴趣；高年级课程内容主要有现代国防科技、基本战术动作等，重点提升国防素养。

同时，江夏区要求各校将国防教育与语文、历史、思政等学科教学相融合、课内与课外相结合，潜移默化间增强学生国防观念。据悉，金口小学每学期都要举行2次升旗仪式，由上个月评选出的国防之星轮流担任旗手。“担任旗手让我感到无比自豪与光荣，心里也油然而生一种强烈的责任感。”学生魏若晴说。

10月30日，我国成功发射神舟十九号载人飞船。在道德与法治课上，江夏第一初级中学七年级八班同步组织学生收看发射过程，了解我国航天事业发展历程，感悟中国航天人特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的航天精神。“我要努力学习科学知识，长大后也要当一名航天员。”收看完后，学生陈以萱激动地说。

笔者了解到，为了推进学校国防教育常态化，江夏第一初级中学还制订《国防教育实施意见》《国防教育设施管理规定》等制度，将国防教育纳入教学工作和德育工作计划之中，做到工作有计划、课表有安排、课外有活动。

国防教育常态化开展，师资力量是关键。江夏区人武部领导介绍，为解决师资力量薄弱的问题，他们联合区教育局、区退役军人事务局，遴选政治

合格、国防素养过硬的退役军人来担任国防教育老师。“走上讲台前，所有的国防教育老师都要经过严格的培训与考核，合格者才能上岗。”区教育局主要领导说。

在开课当初，一些家长因害怕国防教育课占用孩子学习时间而有不同意见。但一段时间后，他们越来越支持，学生也越来越喜欢。“国防教育课让我学到了许多课本上学不到的知识，懂得了没有国哪有家”的深刻含义。我一定珍惜今天来之不易的幸福生活，发奋读书，将来为国家和社会多做贡献。”金口小学学生吴锦博说。

在和学生的聊天中，他们说最多的就是孩子的改变。“现在，孩子的许多坏习惯都改掉了，起床不再三催四请，走路不再含胸驼背，还主动帮我分担家务……”江夏区实验小学小学军运村校区学生胡骏逸的妈妈这样说。



近日，福建省厦门市湖里区人武部组织民兵分队专业科目训练，着力提升装备实操水平。吕善强摄

甘肃省天水市赵安生一家88年守护红军烈士——

“他就是咱们家的亲人”

■刘 凯

初冬，家住甘肃省天水市的赵安生，一大早就开车赶往秦州区烈士陵园。每隔一段时间，他都要去那里一趟，像爷爷在世前那样，祭拜一位素未谋面的“亲人”——红军师长张辉。

1936年10月，红军长征途经天水。时任红二方面军16师师长张辉，在与国民党守军作战时壮烈牺牲，年仅25岁。由于部队转战在即，赵安生的爷爷李逢春受红军委托，冒着生命危险安葬了这位红军烈士。

当时，李逢春不知道自己安葬的烈士是谁，只知道他是红军战士。为了安全起见，李逢春不仅没立墓碑，甚至没有堆坟堆。形势好转后，李逢春重新修缮了烈士墓，每隔一段时间就去看看，和烈士说说话。

随着年龄增长，李逢春开始带着小儿子李鹏和继孙赵安生去祭拜红军烈士。赵安生回忆起第一次跟随爷爷扫墓的场景仍历历在目。爷爷告诉他们：“他就是咱们家的亲人，我走后你们要经常来看看。”

就这样，赵安生一家人默默地守护着这位红军烈士。1983年，与张辉

做过搭档的老红军晏福生，来到天水寻找战友安葬地，李逢春才知道自己安葬的烈士叫张辉，是一位红军师长。2012年，张辉烈士被迁葬至秦州区烈士陵园，并举行隆重仪式重新安葬。

2004年，李逢春老人去世，李鹏也日渐老去，守护张辉烈士的重任落到赵安生肩上。同时，赵安生一家人几十年守护红军师长墓的故事也广为流传，2020年还被拍成微电影《守望》。正是这部微电影，让张辉的孙子张要林圆梦找到亲人。

“感谢你们一家人这么多年来守护我爷爷！”2021年，苦苦寻找爷爷下落几十年的张要林一家人，首次来到天水市寻亲圆梦。他们在祭奠完张辉烈士后，看望慰问赵安生和李鹏，并表达谢意。交谈中，赵安生说：“几十年来，我们早已把张辉烈士当成了自己的亲人，请您们放心，我们会继续守护好他。”

■本版责任编辑 石纯民